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Чинники розвитку сільських громад: статистичний 
аналіз на прикладі Львівської області

Проаналізовано вплив різних чинників на добробут сільських громад 
прикордоння, індикатором чого було обрано рівень житлового будів-
ництва. Виявлено позитивний вплив «статусу гірського населеного 
пункту», функціонування та розвитку туристично-рекреаційної сфери 
та негативний вплив «розташування у прикордонній зоні дії місцевого 
прикордонного руху».
Ключові слова: сільська громада, гірська територія, місцевий прикордонний 
рух, добробут сільської громад.1  

Сучасний стан соціально-економічного розвитку сільських громад 
зумовлює потребу виявлення особливих чинників впливу на розвиток 
сільських громад, деякі з яких виникли в останні роки, а саме: набут-
тя статусу гірського населеного пункту [1; 2], а також розташування 
насе леного пункту у прикордонній зоні дії місцевого прикордонного 
руху відповідно до Угоди між Кабінетом Міністрів України та Урядом 
Республіки Польща про правила місцевого прикордонного руху [3].

Дослідженнями вивчення проблем розвитку сільських терито рій зай-
малися провідні зарубіжні та вітчизняні вчені, зокрема уста нов НАН 
України. Також увага приділялася дослідженню впливу ок ре мих чин-
ників, в тому числі вивченню розвитку гірських терито рій присвячені 
праці В. С. Кравціва, Ю. І. Стадницького та ін ших дос  лідників. Питання 
розвитку прикордонних громад висвітлені в ро ботах Н. А. Мікули, 
П. Ю. Бєлєнького та інших дослідників. Про те у пра цях не наведено 
результатів статистичного аналізу впливу вище зазначених чинників на 
рівні сільських громад.

Мета статті виявлення особливостей впливу факторів розвитку при-
кордонних сільських громад на прикладі Львівської області.

Виходячи з мети дослідження сформульовано низку гіпотез. Базова 
гі потеза: рівень добробуту сільської громади прикордонного регіону 
залежить від особливих чинників: місцевий прикордонний рух [3] та 
статус гірської території [1; 2].

Індикатором рівня добробуту громади обрано показник приросту 
забезпеченості житлом її мешканців.

© Є. Е. Матвєєв, І. Р. Тимечко, 2013.
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Додаткові гіпотези:
Конвергентний розвиток громад прикордонного регіону, тобто гро-

мади з нижчим рівнем економічного добробуту розвиваються швид ше, 
що забезпечує зменшення диспропорції розвитку.

Рівень добробуту сільської громади регіону залежить від близь кості 
обласного центру.

Економічний добробут громад здебільшого визначається:
−	 доходами формального сектора, які оподатковуються.
−	 доходами неформального сектора, зокрема в рекреаційній сфері 

враховуючи особливості території.
Забезпеченість громади соціальною інфраструктурою впливає на 

приріст забезпеченості житлом мешканців.
Враховуючи, що на показник приросту житлової площі впливає 

розвиток ринку нерухомості, який залежить від економічної неста-
більності, вважаємо за доцільне здійснити дослідження за 2 періодами: 

I. До кризи: 2003-2008 роки.
II. Розвиток після кризового шоку:2008-2011 роки.
Основним методом дослідження був регресійний аналіз. За основу 

обрано регресійну модель умовної β-конвергенції [4], яка була мо-
дифікована до такого загального вигляду:

     (1)

де уі0 , уіТ  – значення показника у початковий і кінцевий момент часу 
для i-го об’єкта спостереження;

 xij  – значення j-го фактора впливу для i-го об’єкта спостереження;
 α , β  – параметри рівняння регресії.

Ліва частина рівняння (1) показує темп зростання. Негативне зна-
чення параметра β свідчить про конвергенцію, адже буде означати, що 
об’єкти з більш високим рівнем розвитку показуватимуть нижчі темпи 
зростання. Аналіз самого рівняння регресії здійснено через розрахунок 
коефіцієнта детермінації (r2) та значимість параметрів рівняння регресії 
(t-критерій Стьюдента).

Географічні відстані (кутові відстані в градусах) між точками роз-
раховувались за формулою 

  arccos (sin θ1 × sin θ2 + cos θ1 × cos θ2 × cos (φ1 – φ2)) (2)
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де  θ1 , θ2  –  географічні широти точок;
 φ1 , φ2  –  географічні довготи точок

Фактор статусу населеного пункту враховувався через викорис-
тан  ня фіктивних змінних розташування у прикордонній зоні дії міс-
цевого прикордонного руху» та «статус гірського населеного пункту», 
кожна з яких набували значення 1, якщо населений пункт знаходиться 
у прикордонній зоні дії місцевого прикордонного руху відповідно до 
Угоди між Кабінетом Міністрів України та Урядом Республіки Поль ща 
про правила місцевого прикордонного руху [3] та населеному пункту 
надано статус гірського відповідно до Закону України «Про статус 
гір ських населених пунктів в Україні» [1] та Постанови Кабінету 
Міністрів України «Про перелік населених пунктів, яким надається 
статус гірських» [2] відповідно, а в інших випадках змінні набували 
значення 0.

Об’єктами спостережень були сільські та селищні ради Львівської 
області. Слід звернути увагу, що на рівні сільських та селищних рад 
відсутні статистичні показники, які відображають безпосередньо рі-
вень добробуту мешканців, наприклад, середня заробітна плата чи 
рівень доходів. Тому виходячи з наявних показників, за індикатор рівня 
добробуту було обрано забезпеченість житлом.

Варто звернути увагу, що рівень економічної активності мало впли ває 
на показник забезпеченості житлом через тривалий термін екс плу атації. 
Тому в якості індикатора економічної активності як джерела підвищення 
добробуту обрано приріст житлової площі.

Результуюча змінна – відносний приріст житлової площі на особу за 
досліджуваний період.

Факторні змінні (розрахунки власні на основі даних [5]):
−	 житлова площа на особу на початок досліджуваного періоду (по-

казник використовується для визначення наявності чи відсутності 
конвергенції);

−	 житлова площа на 1 га забудованих земель (показник викорис-
то  вується для визначення впливу наявності вільних земель для 
забудови);

−	 наявне населення на 1 га забудованих земель (показник використо-
вується для визначення впливу густини населення);

−	 готелі) ресторани на тис. населення – кількість готелів та ресто-
ранів на 1 тис. осіб на початок досліджуваного періоду (показник 



ISSN 2071-4653  Соц.-ек.проблеми сучас.періоду України, 2013, Вип. 6(104) 115

Чинники розвитку сільських громад:  
статистичний аналіз на прикладі Львівської області

використовується як індикатор стану туризму та рекреації, як додат-
кового джерела доходів);

−	 готелі) ресторани на тис. населення – абсолютний приріст кількості 
го телів та ресторанів на 1 тис. осіб (показник використовується як 
індикатор розвитку туризму та рекреації);

−	 кількість лікарень та кількість шкіл (показники використовується як 
індикатори розвитку соціальної інфраструктури);

−	 відстані до Львова та пунктів пропуску через кордон (Рава-Русь-
ка, Краківець, Шегині, Смільниця) – логарифм натуральний ку-
тової відстані в градусах від центру адміністративної одиниці до 
відповідних об’єктів (Львів та пункти пропуску через кордон), роз-
раховані за формулою (2) за даними координат з Геопорталу адмі-
ністративно-територіального устрою України [6];

−	 податкові доходи бюджету – податкові надходження до місцевих бю-
джетів у 2012 році по коду 11000000 «Податки на доходи, податки 
на прибуток, податки на збільшення ринкової вартості» у розрахунку 
на одну особу[7] (показник використовується як індикатор офіційної 
ділової активності, тобто доходами з фор мального сектора);

−	 статус адміністративної одиниці – 2 фіктивні змінні «розташування 
у прикордонній зоні дії місцевого прикордонного руху» та «статус 
гірського населеного пункту», кожна з яких набували значення 1, 
якщо населений пункт знаходиться у прикордонній зоні дії місцевого 
прикордонного руху та населеному пункту надано статус гірського 
відповідно, а в інших випадках змінні набували значення 0.

Результати дослідження представлено за 2 періоди:
1. До кризи: 2003-2008 рр.
2. Розвиток після кризового шоку: 2008-2011 рр.
1. Результати аналізу за період 2003-2008 рр. Результати рег ре-

сійного аналізу за період 2003-2008 рр. (табл. 1) підтвердили наступні 
гіпотези:
−	 на загальнообласному рівні розташування населеного пункту у 

при кор донній зоні (в якій з 2008 р. запроваджено дію місцевого 
прикордонного руху) та наявність статусу гірського населеного пункту 
не справляють статистично значимого впливу на рівень житлового 
будівництва; проте у прикордонних гірських сільських те риторіях 
(Турківський, частково Старосамбірський, част ково Сколівський 
райони) рівень будівництва менший, ніж у непри кордонних гірських 
сільських територіях;
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−	 розташування поруч зі Львовом позитивно впливає на рівень 
добробуту сільської громади, за винятком сільських громад гірських 
територій;

−	 конвергентний розвиток територіальних громад Львівсь кої області;
−	 вища щільність населення зменшує обсяги будівництва, що зумов-

лено недостатньою площею вільних земель під забудову, за 
винятком сільських громад гірських територій та сільських громад 
прикордонної зони;

−	 функціонування та розвиток туристично-рекреаційної сфери у 
відповідних громадах позитивно впливає на приріст житлової площі 
загалом по області та в прикордонній зоні, за винятком сільських 
громад гірських територій;

−	 доходи від формальної економічної активності значимо впливають 
на приріст житлової площі, що свідчить про те, що формальні доходи 
все ж таки доволі значимі для добробуту як загалом по області, так 
і в сільських громадах гірських територій та сільських громадах 
прикордонної зони.

Паралельно були спростовано таку гіпотезу:
−	 на загальнообласному рівні чинник близькості до пунктів про пуску 

через кордон не здійснював значимого впливу на рівень добробуту.
Неоднозначний результат перевірки гіпотези стосовно впливу 

со ціальної інфраструктури (кількість закладів освіти та охорони 
здоров’я). Проте в гірських територіях забезпечення лікарнями справляє 
статистично значимий вплив на добробут сільської громади.

2. Результати аналізу за період 2008-2011 рр. Результати рег-
ресійного аналізу за період 2008-2011 (табл. 2) підтвердили наступні 
гіпотези:
−	 в населених пунктах у прикордонній зоні дії місцевого прикор-

донного руху рівень житлового будівництва є нижчим порівняно з 
іншими сільськими територіями області, зокрема гірськими;

−	 наявність статусу гірського населеного пункту справляє пози тивний 
статистично значимий вплив на рівень житлового бу дівництва, 
за винятком населених пунктів у прикордонній зоні дії місцевого 
прикордонного руху;

−	 незважаючи на те, що на загальнообласному рівні чинник близь кості 
до пунктів пропуску через кордон не здійснював значимого впливу 
на рівень добробуту, серед сільських громад прикордонної зони на 
їх добробут позитивно впливає близькість до пункту пропуску у 
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Краківці, проте негативно впливає близькість до пунк тів пропуску у 
Раві-Руській та Смільниці;

−	 розташування поруч зі Львовом;
−	 позитивно впливає на рівень добробуту сільської громади загалом по 

області,
−	 не впливає на розвиток сільських громад гірських територій та при-

кордонної зони дії місцевого прикордонного руху;
−	 конвергентний розвиток територіальних громад Львівської області, 

за винятком гірських територій;
−	 у гірських територіях щільність населення на забудованих землях 

позитивно впливає на рівень забудови, що свідчить про те, що 
будують у селах, де є більше наявне населення, що опосередковано 
пов’язане з рівнем обладнання житлового фонду гірської громади

−	 функціонування та розвиток туристично-рекреаційної сфери у 
відповідних громадах позитивно впливає на приріст житлової площі.

Паралельно були спростовані такі гіпотези:
−	 щільність населення на забудованих землях та житлова площа на 

забудованих землях не впливає на приріст житлової площі;
−	 доходи від формальної економічної активності не здійснюють зна-

чимого впливу на приріст житлової площі, що свідчить про те, що 
формальні доходи перестали бути значимі для добробуту, окрім 
населених пунктів у прикордонній зоні дії місцевого при кордонного 
руху, де все ж таки зберігається зв’язок з формальною економічною 
активністю;

−	 не виявлено впливу соціальної інфраструктури (кількість закладів 
освіти та охорони здоров’я).

Результати регресійного аналізу за період 2003-2011 рр. (табл. 3) 
підтвердили наступні гіпотези:
−	 в населених пунктах у прикордонній зоні дії місцевого прикор-

донного руху рівень житлового будівництва є нижчим порівняно з 
іншими сільськими територіями області, зокрема гірськими;

−	 наявність статусу гірського населеного пункту справляє по зитив-
ний статистично значимий вплив на рівень житлового будівництва, 
за винятком населених пунктів у прикордонній зоні дії місцевого 
прикордонного руху;

−	 розташування поруч зі Львовом:
−	 позитивно впливає на рівень добробуту сільської громади загалом по 

області,
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−	 не впливає на розвиток сільських громад гірських територій та при-
кордонної зони дії місцевого прикордонного руху;

−	 конвергентний розвиток територіальних громад Львівсь кої об ласті;
−	 функціонування та розвиток туристично-рекреаційної сфери у від-

повідних громадах позитивно впливає на приріст житлової площі 

 Таблиця 4 

Порівняння впливовості індикаторів чинників впливу  
на приріст (відношення) житлової площі на відповідних територіях 

Території 

Індикатор 
Всі сільради 

Сільради місце-
вого прикордон-

ного руху 

Сільради 
гірських 

територій 
Житлова площа 
на 1 га забудо-
ваних земель 

не впливає не впливає негативно 

Житлова площа 
на 1 мешканця негативно негативно негативно 

Наявне населен-
ня на 1 га забудо-
ваних земель 

не впливає не впливає не впливає 

Готелі / рестора-
ни на тис. насе-
лення, стан 

позитивно позитивно не впливає 

Готелі / рестора-
ни на тис. насе-
лення, приріст 

позитивно позитивно позитивно 

Кількість 
лікарень 

неоднозначний 
позитивний вплив не впливає позитивно 

Кількість шкіл неоднозначний 
негативний вплив не впливає не впливає 

Відстань 
до Львова негативно не впливає не впливає 

Відстань до 
пунктів пропуску не впливає впливає по різ-

ному після 2008 р. не впливає 

Доходи бюджету позитивно позитивно не впливає 
Місцевий при-
кордонний рух  негативно – негативно 

Гірські території  позитивно негативно – 
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загалом по області та в прикордонній зоні, за винятком сільських 
громад гірських територій;

−	 доходи від формальної економічної активності значимо впливають 
на приріст житлової площі загалом по області та сільських гро мадах 
прикордонної зони, окрім сільських громад гірських тери торій.

Паралельно були спростовано таку гіпотезу:
−	 чинник близькості до пунктів пропуску через кордон не здійснював 

значимого впливу на рівень добробуту;
−	 неоднозначний результат перевірки гіпотези стосовно впливу 

соціальної інфраструктури (кількість закладів освіти та охорони 
здоров’я). Проте в гірських територіях забезпечення лікарнями 
справляє статистично значимий вплив на добробут сільської громади.

Порівняння результатів регресійного аналізу, які наведено в 
табл. 4, свідчать, що на житлове будівництво у сільських територіях 
здій снює негативний вплив «розташування у прикордонній зоні дії 
місцевого прикордонного руху» та позитивний вплив «статус гірського 
населеного пункту».

Висновки. Зроблено висновок, що постійним є конвергентний роз-
виток територій, а на рівень будівництва у сільських громадах позитивно 
впливає статус гірської території. Розташування поруч з кордоном 
все ж таки негативно впливає на рівень будівництва, що може бути 
обумовлене тим, що, навіть, можливостей місцевого прикордонного 
руху є недостатньо для того, щоб територія стала привабливою для 
проживання.

Для розвитку гірських сільських громад та сільських громад у 
прикордонній зоні дії місцевого прикордонного руху неважливою є 
близькість до обласного центру.

Варто відмітити існування позитивного зв’язку між житловим бу -
дів ництвом та розвитком готелів та ресторанів. Це обумовлено тим, що 
готелі та ресторани є індикатором функціонування та роз витку турис-
тично-рекреаційної сфери, особливо в гірських те риторіях. При цьому 
в прикордонній зоні готелі та ресторани як об’єкти прикордонної інфра-
структури є індикатором рівня розвитку транскордонної взаємодії.
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Матвеев Е.Э., Тымечко И.Р. Факторы развития сельских общин: статис-
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Проанализировано влияние различных факторов на благосостояние 
сельских общин приграничья, индикатором чего был избран уровень 
жилищного строительства. Выявлено положительное влияние «статуса 
горного населенного пункта», функционирование и развитие туристи чес ко-
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Matvyeyev Y.E., Tymechko I.R. Factors of the Rural Communities Development: 
Statistical Analysis on the Example of Lviv Region.

The paper analyzes the influence of various factors on the welfare of the border 
rural communities. We find the positive influence of «the status of the mountain 
settlement» and functioning and development of tourism and recreation sector 
and the negative influence of «location in the border zone of the local border 
traffic».
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